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PROTESTÁNS HETILAP.
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Miért vagyunk mi protestánsok?
Bizonyítani sem kell. hogy a katholicismusban 

minden korban azon szívós reményre akadunk, mi­
szerint be fog következni amaz időpont, melyben a 
Protestantismus magában széthullva, csoportonként 
visszatérend az egyedül idvezitő egyház kebelébe. 
Mutatta ezt az utolsó concilium alkalmával a pá­
pának ez iránt hozzánk intézett atyai invitálása és 
tanúskodik e mellett az épen most Németbonban 
megindított „Ut omnes unum“ czímíí uj egyházi 
lap, melynek c.zélja a katholicismust a prot.estantis- 
mussal kibékíteni, egyesíteni. Magok a szabadelvű 
katholikusok sem válhatnak meg e reménvtől. — 
Albach a hires ferenczrendű prédikátor, ki nagyha­
tású egyházi beszédeit jó részben prot. egyházi szó­
nokok, jelesül Reinhard dolgozatai nyomán készí­
tette, egy alkalommal azon véleménynek adott kife­
jezést, miszerint igen kár, hogy a protestantismus, 
melynek az emberiség művelődése körül kétségkívül 
nagy érdemei vannak, összetartóbb szervezettel és 
egyöntetűbb hittan! rendszerrel nem bir, miután 
határtalan önkormányzatánál és szabad vizsgálódási 
elvénél fogva okvetlenül a számtalan sectákba való 
széthullásnak van kitéve. Bernben meg a minap 
Hyacinth, egv a szabadelvű katolikusoknak tartott 
predikáczióban kijelentette, hogy nincs szándéka a 
protestánsokkal egyesülni, mivel biztosan hiszi, hogy 
azok is visszatérnek az igaz katholicismus ke­
belébe.

De legyünk őszinték! közöttünk is sok csüg­
gedő lélek van, mely a felett aggódik, hogy a pro- 
testantismus, melyben a mindinkább terjedő egy- 
háziatlanság miatti panasz mindig hangosabban 
feladlak csakugyan hanyatlásnak indult és mahol­
nap megszűnik létezni. Mindazáltal hű sáfárai lévén 
a reájok bízottakban, sietnek hangoztatni, hogy min­
ket e veszélytől nem menthet meg más, mint elő­
deink hitéhez való feltétlen és őszinte visszatérés 
és szigorú egyházi fegyelem.

Kétséget nem szenved, hogy azok, kik közü­
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lünk igy vélekednek és ezt tanácsolják, hiterős, 
tiszteletre méltó oszlopai vagy az ágostai, vagy a 
helvét hitvallású egyháznak, és tekintetbe véve a 
múltat, senkinek sem áll jogában, álláspontjuk he­
lyességét tagadni. Azonban némi tekintetben más 
alakot ölt az ügy. ha a jövőt vesszük szemügyre. 
A prot. haladás híveinek ugyanis meggyőződésük 
az, hogy a protestantismus minden kebelében szü­
lendő árnyképek mellett, távolról sem indult még 
feloszlása felé s hogy bajai orvoslása végett koránt­
sem kell visszatérni az eddigi elkülönített hitfelekezeti 
szigorhoz. Sőt ellenkezőleg, csak akkor teljesítheti ren­
deltetését, ha kibontakozva a szigorít confessionalis- 
musból, saját hatarai között létrehozza az egyesülést. 
Ezek. bízva a szellemi fejlődés hatalmában, bizton 
várják, hogy a protestantismus lassanként eltávo­
lítja azon váltani nehézségeket, melyeknél fogva az 
még mindig két külön egyházra van oszolva, és 
egyedül ahoz fűzik azon reményüket, hogy a jelen­
legi világnézetek vallási felfogásainkban is ér­
vényre fogja juttatni annyira, hogy a theologia nem 
fog többé folytonos harezban állani a más térű, 
megpihenés nélkül előre haladó tudományokkal.

Meg kell engedni, hogy e várakozás és remény 
nem alapszanak puszta kedvencz képzelményen. A 
ki elfogulatlanul visszatekint a legközelebb múlt há­
rom, négy évtizedre, akaratlanul kénytelen beval­
lani, hogy egyházi életünknek oly mozzanatai van­
nak, melyek a gondolkodót a jelzett várakozásra 
és reményre feljogosítják. Egy némely erre vonat­
kozó bizonyíték közkézen forog. Nézzük csak egy­
házi lapjaink czímeit akár külföldön, akár idehaza 
nálunk. Csak egv párt idézünk példaképen : „ Ber­
liner Protestantische Kirchenzeitung, “ „ Österreichischer 
Protestant,“ „ Prot. Egyházi és Iskolai Lap,“ „ Pro­
testáns Hetilap„Magyar Prot. Egyházi és Iskolai 
Figyelő.“ Nemde szembeszökő, hogy itt nincs többé 
szó ágost. vagy helv. hitv. kizárólagosságról, ha­
nem érezvén, a katholicismus elleni közös ellenté­
tünket, majdnem ösztönszerüleg a „protestáns“ szóra 
fektetjük a hangsúlyt, ki akarván emelni, hogy
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mi egyházi téren minden hierarchiai vagy theokratiai 
törekvések ellen vállvetve és egyértelmüleg tilta­
kozunk !

Nevezetes és a reformátiói egyházakra nézve 
igen örvendetes haladás ez, mely legjelentékenyebb 
kifejezését Dr. Schweizer Sándor a hires zürichi 
theologiai tanár hittani müveiben találta. — Midőn 
Schweizer 1844-ben „Die Glaubenslehre der evan- 
gelisch-reformirten Kirche11 czímű müvét kiadta, még 
szigorúan a reform, egyház alapján állt, és e mü­
vének előszavában kiemeli, hogy ámbár a reform, 
dogmatika száz év óta újra átdolgozva nem lett, 
még is jog van, hogy tekintetbe vétessék, mert a 
Lutheránusok e téren igen tevékenyek. Hasé „Hut- 
terus redivivusu-a, Schmidt H. „Dogmatik der evang. 
Kirche“ czímü müve által épen akkor frissítették 
fel a lutheránus hittant. Szükségesnek találta tehát, 
a református egyháznak hittani rendszerét és egy­
házi tanfogalmait mint szerves, következetes egészet 
összeállítani. Azonban egy 19 évi, gyorsan eltűnt 
időszak oly kitűnő theologusban is, mint Schweizer, 
uagy változást idézett elő. 1863-ban ismét megjelent 
tőle egy hittani mű. Ennek a czíme már igy hang­
zik : „Die christliche Glaubenslehre nach 'protestan­
tischen Grundsätzen előszavában most azon meg- 
meggyőződésnek ad kifejezést, hogy mi minden 
dogmatikából kinőttünk, miért is törekvése oly 
hittant nyújtani, mely az egyház tantételeiről szóló 
tudománytól egészen különböző. O ugyan az em­
beriség oly erkölcsiségében, mely a keresztyén val­
láson nem alapszik, nem hihet, de még is azon 
nézetben van, hogy az erkölcsiség dogmatikailag, 
többé nem vezényelhető.' E művének első fejezeté­
ben aztán kifejti, miszerint az evangélikus protestan- 
tismusban érlelődd unió első sorban azon mindkét fe- 
lekezetben létezd közös körülményből származik, hogy 
a hierarchico-papistikus katholieismus és a skepti- 
kus hitetlenség ellen protestál.

Ezen tiltakozás tehát a protestantismusnak hi­
vatása. Ezért vagyunk mi protestánsok.

Gyönyörű, elragadó és ékes szavakkal ecseteli 
eme hivatásunkat AVeiss F. G. Adolf egy „ Warum 
sind icir Protestanten“ czímü, mult évi okt. 15-én a 
gráczi prot. egylet ülésében tartott, és az „Öster­
reichischer Protestant“ mult évi 22-ik számában 
közlőit felolvasásában, melynek czímét és tartalmá­
nak egy részét e czikkem számára kölcsönöztem.

AVeiss kiemeli, hogy eme kérdésnek felvetése :
_Miért vagyunk mi protestánsok?“ korántsem akar 
lenni kirándulás a theologia mezejére, mert hiszen 
a theologia a valláshoz átalában és egy meghatáro-

I zott hitfelekezet szellemi és erkölcsi tartalmához kü- 
i lönösen épen úgy viszonylik, mint a költészettan a 

költészethez stb. Hozzá teszi, hogy a vallásos irány- 
értéke ama szellemben rejlik, melyből eredeti és 
melytől át van hatva, és azon képességben, az em­
berek szellemi és erkölcsi szükségeit kielégíteni, az 
emberekre nemesitőleg hatni és a tudomány kétségbe- 
vonhatlan igazságaihoz simulni. Keményen osto­
rozza azon modern tévedést, mely a vallást felesle- 

j gesnek tartja s azt gondolja, hogy az csak a kegye- 
i letes phantasiának szüleménye. Teszi ezt azért, mert 

be kell ismerni, hogy minden a tudomány óriási 
haladása iránti tisztelet mellett egész bátorsággal 
állítani lehet, hogy eme haladás minket bensőleg boldo­
gokká tenni s lelkünk szükségeit kielégíteni nem ké­
pes, és hogy az Isten és vallás nélküli modern kul­
túra okvetlenül azon útra téved, mely-en a görög-ró­
mai kultúra közel két ezer év előtt azon posványba 
merült el, melyből az európai emberiséget csak a. 
keresztyénség mentette ki.

Bierbrunner Gusztáv.
(Vége kőv.)

A miniszter gymnáziumi tanterve.
(Levelek a szerkesztőhöz.)

I. Levél.

Kedves barátom! Lapod ez évi két első számában ta­
lálom a prot. tanáregylet központi bizottságának véleményét 
a 17,630. sz. a. kibocsátott miniszteri gymnáziális tanterv 
felett s egyúttal a felhívást az egylet tagjaihoz, hogy mond­
ják el véleményüket ugyan e tárgyban, a végből: „hogy a 
központi bizottság a beérkezendő nyilatkozatokhoz képest 
állítsa össze az egyesületnek a tanterv ügyében nyilvánítandó 

í véleményét.“
E felhívás annál érezhetőbb kötelességet ró rám, 

igénytelen nézeteim elmondására, mert — szives elnézése­
tekből — egyesületünk bizottságának én is tagja vagyok. 
De egyúttal azon reám nézve épen nem hízelgő helyzetben 
vagyok, hogy felfogásom — tán félreértésből ? tán vérmérsék­
letből? — egészen eltérő a központi bizottság mindig nagyra- 
becsült véleményétől.

Belátva tehát, hogy oly dissonantiák megoldására, sőt 
csak felvételére is, minő a központi bizottság véleménye, s 
az általam részletezendő érvek (?) közt van. egy-egy testü­
let ritkán, a sajtó pedig mindenkoron alkalmas: neked, la­
podnak mondom el nézeteimet e tárgy felől. A katholikus 
egyház oly eszélyesen formált szabványai az örök ellenmon­
dás ügyvédének is szavat adnak a szentté tétel alkalmán. 
— A közműveltségre szorosan tartozó gymnáziumi tanterv 
megállapításakor nem volna-e helye a kifogás meghallga­
tásának ?

Tulajdonképeni eltérésem a központi bizottságtól, vé­
leményének 1-ső pontjában sarkallik. Azt mondja nevezett 
első pont: „arra kell törekednünk, hogy az egynemű tan­
intézetek közt az összhangzatot lehetőleg elősegítsük“ s ezt 
az által véli elérendőnek, „hogy egy vagy más mellékes
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tekintetből ne tegyünk semmi oly intézkedést, mely tanit- 
vanyaink bizonyítványainak értékét az állami gymnáziumok 
előtt csak némi részben is csökkenthetné s az egyik tan- 1 
intézetből a másikba való átlépést az ezt tenni szándéko­
zóra nézve nehezíthetné.“ Végeredményként pedig kimondja, 

ko"y anuálfogva az állami uj tantervnek mindazon részét, : 
mely nemzeti éz felekezeti érdekeinkkel s tanügyi irány­
elveinkkel nem ellenkezik, el kell fogadnunk még 
akkor is, ha talán eddigi gyakorlatunkkal, különle­
ges viszonyainkkal, egyik vagy másik iskolánk helyi érde­
keivel s épen mindnyájunk véleményével nem hangzanék 
egészen össze. Lám már Molnár Aladár megmondta: „Midőn ily 
nagy érdek forog koczkán, vájjon nem kell-e az előtt eltűnni 
a particulars tekinteteknek és a helyi érzékenységnek.“

Molnár nem tantervet készített; idézett szavai csupán 
a javaslata által czélba vett reformokra vonatkoznak, a me­
lyekhez hozzászámitná-e a minisztérium legújabb! gymná- 
z.iális tantervét V az az ő titka.

Maradjunk a dolognál s ez az, hogy a központi bizott­
ság a hazai összes gimnáziumokat a tanterv tekintetében 
üsszehangzóknak kívánja s ezen „lehetőségig“ valósítandó 
összhang alapbassusának a miniszter által kiadott tantei\et 
tekinti, melyhez valamennyi gimnáziumunknak alkalmaz­
kodni ,.kell.~

E kategorikus imperativus hatalmi szavát két érvvel 
támogatja a központi bizottság, l-ször, hogy csak ez össz­
hang mellett változtathatnak iskolát növendékeink : 2-szor, 
hogy tanítványaink bizonyítványának értéke csak e föltétel 
mellett nem csökken az állami gymnáziumok előtt.

Azt mondhatnám az első érvre, hát ne csere-beréljék 
a tanítványok az intézeteket, vagyis hogy a tanítványok 
szülőinek esetleges átköltözéséből eredő változtatások eltűnő 
csekély Vja, elegendő ok-e a kívánt nagy okozathoz ? — 
Viszont a második érvet sem találom elég meggyőzőnek a 
kívánt egyíormásitás túlmerész czéljára; mert minden tan- 
terveltérés mellett is, ha meg leend intézetünknek bel- 
értéke, e becs a bizonyítványokból sem fog kiveszni.

S miért épen nekünk protestánsoknak oly élére állí­
tani. ez állami tanterv utánzására kényszerítő „kell"-t ? 
Miért legyünk miniszteriebbek a miniszternélV

Először is a szóban forgó tanterv nem egyéb rende­
letnél. kiadva az állam közvetlen felügyelete alatt álló 
gymnáziumok használatára.

Másodszor, vájjon hányadik már e tanterv, mely a mi­
niszteri irószobából kikerülve előzőinek sorsára juthat ?

Harmadszor, kivánja-e maga a miniszter e túlbuzgó­
ságot a mi részünkről is ? Mondják, hogy bele sem akarja 
foglalni készülő törvényjavaslatába, úgy gondolkozván, hogy 
csak a keret (mit Molnár is készített) való törvénybe, de 
nem a tanterv.

Nem annyira liberálitást látok én a miniszter e szán­
dékában, mint inkább nyílt felismerését annak a ténynek, 
hogy a középiskolának épen a tantervre vonatkozó kérdése 
jutott legkevésbé biztos megállapodásra. Nem akar hát, mert 
nem ak arhat elébe vágni az önsebeit önerején gyógyitgató 
emberi értelemnek.

Ám állapitassék meg tehát ama keret, melyen belől 
a középiskolai oktatás mozogni hivatva van, mint ezt az 
1790/9 1. törvény is teve, mint ezt a protestáns egyház tenni
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most akarja, de az oktatás legszabadabb, mert közvetlen az 
értelem és szívre vonatkozó része ne köttessék le holt pa­
ragrafusok által.

Száz szónak is egy a vége, veted ellen édes barátom, 
mert ha a miniszter által kiadott tanterv jó, te nem viszed 
odáig protestaritisinusodat, hogy a jót, kivált ha jobbat csi­
nálni sem tudunk, el ne fogadd csak azért, mert a minisz­
tertől jött.

Szent a béke köztünk e feltétel alatt. Azt kellene te­
hát első sorban megtudnunk jó e a miniszteri tanterv, oly 
jó-e, hogy utánzásra érdemes ? így már felelhetünk a kér­
désre, veszélyeztetése nélkül szabadságunknak, értelmünknek.

Megvallom neked — noha babonásnak tarts érte — 
az előjelek sem kedvezők a miniszteri tanterv jóságára 
nézve.

Még a múlt nyár derakán látott napvilágot e tanterv 
i s azon pontosságról, melylyel tantervet, átmeneti intézke- 
; (léseket, osztályok szerinti egybeállítást végrehajt, azt hin- 
: néd, hogy no most valahára kész dologgal állunk szemben. 

Dehogy. Elő fogom adni, mily radikális módosításokat vesz 
czélba e terv, a nélkül, hogy czéljainak okát csak egy szó- 
val is indokolná. A mit úgy hívnak, hogy „indokolás“ — tud- 

j tómmal máig napvilágot nem látott. Én nem győzöm eléggé 
kifejezni rokonszenvemet azon állami gymnáziumi kollégám 

1 iránt, kinek már e folyó tanévben rá kellett lépni az ösvényre, 
melyet a miniszteri tanterv kiszab, a nélkül, hogy megmond­
ták volna neki, miért kell szakítani az eddig tapos itt 
országútiak mi csillag vezérli uj ösvényén.

A mi még keservesebbé teszi a dolgot, egy magán 
vállalati! „tudományos és közoktatási folyóiratban“ „Utasító 
észrevételek“ jelennek meg „gymnáziumaink uj szervezésé­
hez“ — szintén már 6 számon keresztül, nem tudni kitől, 
nem tudni kinek tekintélyére. Szabad-e az állami gyrnn. 
tanárnak ez „észrevételekhez“ alkalmazkodni, melyekben a 
„némileg,“ az „aligha nem,“ a „majdnem,“ a „bizonyos mér­
tékben.“ a „nagyobb részt,“ a „habár nem kizárólagosan“ 
stb. jelzők bőmértékű használata egy ideologra vallanak, ki 
Göthe mondását választhatá jelszavul : „Nach einem 
selbstgesteckten Ziel, mit holdem Irren hinzuschweifen.“

Azt mondod, hogy ne keverjek oda nem tartozó dol­
gokat a tanterv bírálatába: ott van a miniszteriális „gvm- 
náziumi tanítás terve,“ szóljak magához a tárgyhoz, ha tu­
dok. Jól van, megfogadom szód. Első kifogásom a minisz­
teri tanterv ellen a nyelvek tervezett tanítására, vagyis inkább 
azon könnyelműségre vonatkozik, melylyel a nyelvek taní­
tásának módszerét ez uj tanterv fölcseréli.

Hogy megértsd gondolatomat, kénytelen vagyok a mi­
niszteri legújabb tanterv kelte előtti időkre, majd egy év­
tizedre visszatekinteni. Bizonyosan emlékezel rá, hogy a 

I lefolyt évtized elején szándékolt középiskolai reform a nyel­
vek tanításának kérdésén feneklett meg. —• A tény az volt, 
hogy a nyelvek tanítása nem mutatott annyi sikert, a mennyit 
a ráfordított erő s idő után várni lehetett volna. Nyelv és 
irodalom — kivált a klasszikusok—tanítása tekintetvén pe- 

j dig addig gymnáziumi alapnak, az alap sikertelenségével az 
! egész gymnázium czélja, tantárgyai illetékessége, a tanítás 
! módszere mind. mind kérdés alá jöttek. Voltak indítványok 

pro et contra. A miniszter ingadozott, majd hogy külföldi 
zakértőkhöz nem fordult, mintha a soroksári gát lerontása
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lett volna szóban. "\ alóban oda is fordult. Müller Miksa kül­
dött tanácsokat, de ezekkel a miniszter nem mert mit csi­
nálni ; hagyta tehát aludni a dolgot, legfólebb egy-egy sza­
bályrendelettel adott kifejezést duzzogásának.

Az akkori vitáknak legnevezetesebb tüneménye Sala­
mon Ferencz „közoktatásunk reformja“ volt. De ezzel ép 
oly kevéssé tudott mit csinálni a miniszter, mint Müller ta­
nácsaival. Hagyta tehát ezt is, hadd legyen ideje — gon­
dolható — tanári közvéleményünknek az érlelödésre.

Megtörtént, t. i. az érlelődés; azonban ez még nem 
egy az érettséggel. Mindegy; ég és föld a különbség a mi­
niszter régi és mostani tervezgetései közt.

Tekints barátom a tan tervre s észreveszed, hogy Sa­
lamon Ferencz eszméi a nyelvtanításra vonatkozólag diadal­
maskodni készülnek. A nyelvtanítás ez uj tantervben min­
denütt „olvasó könyveken“ és nem nyelvtanokon indul meg : 
a hajdani grammatizáló alapról át lett téve az irodalmi 
alapra.

Kell-e neked magyaráznom, hogy mit jelent e változ­
tatás? Azt jelenti, hogy latin, görög, német, magyar nyelv 
tanarának nem lesz többe kezeben nyelvtan, előre megcsi­
nált, s lapszámra „fölhagyható“ szabályokkal, melyekeit a 
tanulónak otthon be kellett „vágni“ s aztán az iskolában 
„felmondani.“ Azt jelenti, hogy tanár, tanuló együtt fáradoz­
va a tanórán, az olvasmányok után csinálják meg a nyelv­
tant. Ez meg azt jelenti, hogy a nyelvtényeket ugyancsak 
szemügyre kell ám venni minden tanulónak, hogy belátással 
csinálhasson belőle szabaly7t. Ez viszont csak úgy történhe­
tik meg, ha a tanár szakadatlan ellenőrzése, éber figvel- 
me jelen van minden nyelvténynél. minden tanítványnál.

Azt mondod, hogy mindezt tudod, sőt több: helyesnek 
találod. Annak találom én is. De most figyelj. A miniszter 
egy oly elvet, a mely ellen theoriában nem szólhatunk, egy 
csapásra át visz, s meg akar valósítani a gyakorlati életben, 
a nélkül, hogy a siker kezességének birtokában volna. Az a 
vádam, hogy az öntanulásban a kisebb körre, néliánv tanít­
ványra vonatkozó oktatásban helyesnek bizonyult elvet köny- 
nyelmüen a legtágasb körű intézetekre a felügyelete alatti 
gymnáziumokia átviszi, a nélkül, hogy7 alkalmazását ily ■ 
intézetekben eleve megpróbálta volna.

Gondold meg már most, hogy a gyakorlatban miféle 
tényezők előtt fogunk állni. A miniszter dekretált egy elvet, 
az eddigitől eltérőt, vele szembeszökőt; módjában volt, meg­
tehette. De megteheti-e ugyanazt az elv végrehajtóival. °a 
professorokkal. Ne mondják, hogy furcsa lény az a tanár. ! 
Én tőle sem kívánok mást, mint a mit egy más hivatalban 
levő embertől, t. i. hogy a közönségesen elfogadott legjobb ; 
elvek szerint megszerezze a gyakorlatot, routine-t. Tegyük 
föl, mint ezt fel kell tenni, hogy az ország valamennyi kö­
zépiskolájának nyelvtanára bizonyos routinera tett szert a 
nyelvtanításban a régi elv szerint. Nem azt kérdem hi­
szed-e ? azt: lehetőnek tartod-e, hogy e routinet fölcserél­
hesse egy másikkal, azzal a melyiknek elvét épen most dek- 
retállák számára Budáról. Sőt tovább megyek. Felteszem 
belátja valamennyi nyelvtanár az újabban alkalmaztatni 
kívánt elv helyesebb voltát s Schopenhauer egész philoso- 
phiájával daczolva akaratát is az újabb elv szolgálatába hozná 
Mit gondolsz képes lesz-e reá ? Lesz-e képes arra, hogv 

kényelmes positióját a „felhagyást“ a .kikérdezést“ bizo­

nyos formulák betanításával járó bravourókát, melyek akár 
a szemfényvesztésig fokozhatok valának, fölcserélhesse azzal 
a „pepecselő“ eljárással, melyet az uj módszer kíván, s a 
melynek jutalma nem bravourokban, nem szemfényvesztés­
ben, hanem a hálás tanítvány késői önérzetében fog nyilvánulni.

Nem barátom, ez nem fog oly könnyedén menni! Azt 
pedig te sem hiszed, hogy a miniszter azokat a vén pro- 
fessorokat, kik a még vénebb Horae „quo semel est im- 
buta recens servabit odorem testa diu“-ját megtanulták, az 
uj elv érdekében azonnal nyugdíjazhatná, hogy hozzon he­
lyükbe egy uj nemzedéket, kiképzettet s mindenben alkal­
mast az uj elv parancsára.

Tegyük fel, hogy még erre is eltökélné magát a mi­
niszter elvben. Akkor meg azt kérdezném meg tőle, hogy 
ő ezt ez uj elvet, melyet meg akar valósitni. oly könnyűnek 
tartja-e a megvalósításra. Hisz ez a módszer, melyet eddigi 
szokásainkkal szembeszökve alkalmazni akar, az induci 
tio-é. Hát ti azt hiszitek, hogy az inductiv mód- 
szei csak olyan csiri-csáré dolog, amire minden ember 
képes. Én azt látom, hogy még a reáliákban is szerfölött 
nehéz a jó inductiv eljárás, pedig ott a tények csakugyan 
kézzel foghatók, s mégis hány ember tudna velők helyesen 
bánni. Valóban kevés. Hát a nyelvben ? Ne felejtsük ‘soha, 
hogy7 a nyelv szavaiban fogalmak nyernek kifejezést, fogal- 

! mak közt alkalmazni az inductiot végtelenül sikamlósaid) 
dolog, mint egyébütt. Még kevesebb ember lesz rá alkalmas.

I _ Ezzel jár karöltve pedig egy körülmény, melyet szin- 
: ten a gyakorlat lenne hivatva eldönteni. Előfogom adui, 

hogy a miniszteri tanterv a többi tantárgyak módszerének 
I 15 az inductiot fogadta el. S vedd föl már azt, hogv ha a 

nyelvtanításban az inductiot helytelenül alkalmaztuk* a mi 
a mostani tanerőkkel mathematikai bizonyossággal be főz 
következni, a többi tantárgyak módszere iránti való érzéket, 
azt a bizonyos műösztönt, melynek a tanulásnál ki kell fej­
lődni, alaposan tönkre tettük.

És végy föl még egy körülményt. Vedd föl azt, hogy 
I 'öltözött tehát a módszer, de megmaradtak a népesebb 

osztályok; megmaradt a három idegen nyelv, melyekből 
más más tanárnak ugyanazon elv szerint kell csinálni gram­
matikát, megmaradtak a nyelvek, óraszámuk óriási töme­
gével alapstudiumoknak a középoktatásban s mondd meg. 
felmenthető-é az elhamarkodás vádja alól a miniszter, mi- 
dőn az „összekülönböző“ dolgokat, gyakorlati próba nélkül 
kilöki az életbe s alkalmazásukat ráparancsolja engedelmes 
szolgáira,

Nem ok nélkül emeltem ki, hogy a reform daczára 
a nyelvek alapvetőnek maradtak a gymnáziumban, óráik 
túlnyomó nagy számával, s meg fogják hiusitni épen az ö 
érdekükből hozott reformot. Ugyanis e nagy óraszám miatt 
fenn kell tartani az eddigi rendtartást, melynél fogva osz­
tályonként vagy legfelebb két osztályonként más-más tanár 
lesz kénytelen tanítani ugyanazon nyelvet. Az aztán kérdés 
marad, hogy az inductiv módszer mellett az egymást váltó 
osztályokban működő különböző tanárok be fogják-e magu­
kat annyira élni egymás módszereibe, hogy a nyelv és 
irodalom biztos kezelése ne veszélyeztessék. Ez az a mi 
felett en kételkedem, sőt belátásom szerint az eddigi nyelv­
tanítás sikertelenségének is e körülmény volt oka. Nem 
szükség magyaráznom, hogy ez ok hatványozott mérvben
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fog működni az uj módszer mellett, mert itt már nem a 
kézi könyv, de teljesen a tanár felfogása, eljárása dönt, 
az pedig régi igazság, hogy „duó faciunt idem, non est 
idem “

Ellenveted, hogy csináljunk hát szakrendszert le az 
első osztályig az osztályrendszer helyett. Miért? kérdem, 
a nyelvek sikevesb tanításáért ? — Na már én inkább ve­
zettetem magamat, kivált a gymnázium alsóbb osztályaiban 
nevelés-fegyelmi elvektől, mint a nyelv sikeresebb tanításá­
nak állítólagos reményétől. Ez a kettő pedig nyíltan ellen­
mondásba jő igy egymással. Nevelési okok az algymnázium- 
ban osztályremlszert kívánnak, az alapvetőként nagy óra­
számmal indctiuve tanított nyelvek sikere pedig több osz­
tály növendékének egy tanárra bízását.

Gondold meg a dolgot még egyszer, s ahoz képest 
válaszsz.

Én úgy látom, hogy a gymnázium sok bajára ez a 
nyelvtanári reform annyit ér, mint a buddhistának a biblia, 
a mit neki az angol missionárius ajándékoz. Van mindket­
tőben szent, igaz dolog, de elfogadójuk egyikük sem tud 
vele mit csinálni.

S téged még mindig ingerel a miniszter tervének 
utánzása? Bokor József.

A nagyszalontai egyházmegyéből.
A múlt év nov. 12-én kiválóan nevezetes gyűlése volt 

N.-Szalontán egyházmegyénknek.
Kiválóan nevezetes volt e gyűlés egy részről azért, 

mert ekkor lépett nyugalomra Nt. Osváth Imre ur, ki az 
esperesi pályán 20 hosszú éven keresztül nagy buzgóság- 
gal, kitartással, önfeláldozással úgy működött és úgy futott, 
hogy ha útjában nem kerülhette is ki — mi egy közpályán 
futónak szinte kikerülhetetlen — a sértő tövisek fájó szú­
rásait : de az elfogulatlanoknak közbecsülését s elösmerését 
méltán s jogosan kiérdemelte, nyugodtan mondhatja el Pál 
apostollal: „Nem vádol engemet az én lelkem“ — és val­
lásunk nagy mesterével: „elvégeztem a dolgot, mely reám 
bízatott.“

Kiválóan nevezetes volt e gyűlés más részről azért, 
mert ekkor foglalta el az esperesi széket Nagytiszteletü 
Nagy Dániel komádii lelkész, e. megyei tanáesbiró és fő­
jegyző ur.

Családi körülményeim nem engedték, hogy e gyűlésen 
személyesen jelen lehettem volna. Nem hozhatok tehát 
köztudomásra mitsem olyat, a mit a jelenvoltak közül 
bárki is köztudomásra hozhatott volna, s a mit köztudomásra 
hozni — szerintem — kegyeletes kötelesség lett volna.

Minthogy már minden reményemet elvesztettem aziránt, 
hogy e gyűlésen jelen voltak közül bárki is tudósítást 
küldjön a „Protestáns Hetilap“ számára: tartozó kötelessé­
get vélek teljesíteni akkor, ha közlöm azon valóban apos­
toli ihlettséggel irt s kormányzói bölcseséget lehelő kör­
levelet, melylyel Nagyt. Nagy Dániel esperes ur, hivatala, 
megkezdését a kebelbeli egyházakkal tudatja, köztudo­
másra hozza :

„Áldás kegyelem és békesség Istentől a mi Atyánktól 
és az ur Jézus Krisztustól.“

„Egyházmegyénk többsége rendelkezett velem — a 
lemondás folytán megürült esperesi hivatalt illetőleg — és

én, bár körülményeim több tekintetben ellenkezőre kész- 
, tettek, felajanlkoztam annak betöltesere, mert szerin­

tem a mire hivattattunk, abban tőlünk telhetőleg helyt 
kell állanunk.

Midőn hivatalom megkezdését, a kebelbeli egyházak­
kal tudatni szerencsém van, kérdem az apostol Pállal: „El- 
kezdjük-e a mi magunk ajánlását“ — hiszen „a mi ajánló 
levelünk ti vagytok.“ — Igen, mert nem parancsszóra, nem 
is mint ismeretlen, hanem egyházaink szabad akarat sze­
rint való szavazataiban nyilvánult bizalom következtében 
állottam elő

Vajha megfelelnék e bizalomnak.
Megfelelhetek — reményiem — akkor, ha hogy: az egy­

házak tisztelt képviselői lelkészei s iskolatanitói sekédkezet 
nyujtandanak buzgó törekvésemben.

Az én főtörekvésem pedig oda irányul, hogy a gondozá­
som alá bízott egyházakban „mindenek ékesen és jó renddel 
legyenek.“

Tisztelt lelkésztársaim ! Önök e részben a főtényezők, 
i Hosszas és több oldalróli figyelés után szerzett tapasztalat 

azon meggyőződést tette erőssé bennem, hogy egyházaink — 
talán a nagyobb s emelkedettebb míveltségü tagokat számláló­
kat sem véve ki — mint egyházak egész sorsukat nem­
csak a szellemi, hanem az anyagi téren is, lelkészük kezeibe 

; teszik le. Ha virulnak — az öndicséret mellett — lelkészük­
nek is juttatnak a dicsőségből; ha korhadnak, nehéz hely­
zetbe jutnak : a lelkész fejére zúg kárhoztató ítéletük egész 
teljességében.

Mennyiben van, vagy nincs igazuk, arról nincs 
helyén itt szóllanom, elég az hozzá, hogy igy van, s 
nekünk kell oda munkálnunk, hogy a jobb rész jusson 
örökségül.

Ne tartsák tehát — kérem — elégnek t. lelkész tár­
saim, hogy hirdetik buzgón az igét; ne azt sem, hogy 
kifogástalan példányképek vallás és erkölcs dolgában; 
ne még azt sem, hogy az iskolákra kiváló gondot fordítanak, 
hanem legyenek hű ellenőrzői egyházaik anyagi dolgainak 
is, tanácsadói azok kezelőinek, — de előrelátólag, szelídséggel 

i s javaslólag, nem felejtve, „omne nimium nocet.“
Hogy sok függ az iskolatanitóktól is az egyház külnyu- 

; galma s szellemi jóléte eszközlésére, az is tagadhatatlan. 
Protestáns szervezetünkben egyház és iskola össze vannak 
forrva ; de meg a gyermekek utján mintegy közelebbi 
érülközésbe jönnek a néppel, mely legféltőbb kincsét bízván 
reájuk, megkívánja, és jogosan is, hogy neveljék azokat a 
„tudományban és az Isten beszédének intésében“ ő helyettük 
atyailag.

Legyenek tehát — ez kérésem a tanitó urakhoz — 
mind az oktatásban szorgalmatosak, mind a néppeli ériilkö- 
zésben tapintatosak, legyenek e mellett lelkészeiknek, 
mint természetes felsőbbjeiknek, nemcsak az iskolákra vo­
natkozó, hanem egyéb jó ezélú törekvéseikben is illő tisz­
telettel és szeretettel támogatói.

A tisztelt elöljárókat pedig arra kérem, hogy szives 
egyetértésben belhivatalnokaikkal és egymás közt — ápol- 
gassák buzgón egyházunkat, mint saját örökségüket, és kü­
lönösen „becsüljék“ meg s másokkal is becsülésben tartsák 
azokat, kik közöttük munkálkodnak és előttük járók az Ur
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ban és azokat felette nagv szeleteiben tartsák az ő mun- 
kájokért.“

így bizonynyal teljesüléiül fentebb érintett fötörekvé- 
sem, hogy az egyházakban, melyeken az ur — szabad aka­
ratjukban nyilatkoztatván ki magát — vigyázóvá tett. 
mindenek ékesen és jó renddel legyenek. Teljesülend azon 
óhajom is, hogy különben is nem sok időre számítható tisz­
temet örömmel és nem bánattal folytatom, viselem.

Ha azonban, mind e mellett is, helyben ki nem egyen­
líthető nehézségek merülnének fel, melyeknek elintézése 
végett hivatalomhoz, s általa az egyházmegyei közgyűléshez 
kellene íordulniok, legyenek meggyőződve arról, hogy 
azt mindenkor az igaz ügy megnyerésének biztos bizalmá­
val tehetik.

„Az Ur Jézus kegyelme, az Istennek szerelme és a 
szent léleknek közösülése legyen mindnyáj okkal.“

E körlevélhez bármit adni vagy belőle bármit kihagyni 
is illetéktelennek, hogy ne mondjam kicsinek tartom ma­
gamat. Jól esik azonban lelkemnek, hogy alkalmam van ki­
fejezést adni azon forró óhajtásnak, a mi, kétségkívül az 
egész egyházmegye őszinte óhajtása, hogy a körlevél szavai 
szerint „nem sok időre számítható tisztet“ lankadatlan buz- 
gósággal s közmegelégedés közt legalább is addig viselhesse 
nagytiszt. Nagy Dániel esperes ur, a meddig azt előde vi­
selte volt.

Ágya, jan. 12. 1880. Nagy Sándor,
ref. lelkész.

A „Religió“ f. évi 2 ik számán an
Válasz a „Religió' -nak.

„A katona kötele­
zettség és a ref. egyház egyetemes konventje“ czím alatt 
megjelent czikk, erősen kifogásolja a papnövendékek ka­
tonamentessége tárgyában az országgyűléshez intézett fel­
iratunk azon kifejezését, illetőleg indokolását, „hogy t. i. a 
gymnázium két felsőbb osztályába járó növendékek, ha so­
rozás alá esnek és a theologiai tanfolyamra szándékoznak 
lépni, fülmentessenek a védkötelezettségi tényleges szolgálat 
alul; ezt azért méltányos és indokolt intézkedésnek kell tar­
tanunk, mert csak ez esetben részesülnek a prot. papnövendé­
kek ugyanazon előnyben, melyet a római kath. egyház papnö­
vendékei folytonosan élveznek. P'gyanis a nevezett egyház 
szabályzatai alapján mára gymn. 6 osztályát végzett tanulók 
felvétetnek a papnövendékek közé és igy ha a hadkötelezett­
ségi életkorukat a gymn. 7. és 5-ik osztályában érik, a tény­
leges szolgálat alul mind a törvény mind az utasítás értelmé­
ben felmentetnek. — Mindezt téves állításnak jelzi s ezután 
egy hatalmas leczkét tart, elmondván; hogy mily fogalom- 
zavar uralkodhatik ott magáról az egyházról és hogy mi sem 
volna óhajtandóbb, minthogy prot. atyánkfiái egy kissé több 
figyelmet fordítanának annak alapos ismeretére, hogy mi a 
kath. egyház stb.

Legelsőbben is vegye tudomásul a „Religió“ igen tisztelt 
czikkirója, hogy a ref. egyház egyetemes konventje által 
intézett feliratnak, nagyon biztos és kétségbevonhatlan ada­
tok szolgáltak alapjául, mert ez a papnövendék kifejezés a 
különböző viszonyokhoz képest nagyon ruganyos természetű 
s épen ezen ruganyossága okozta, hogy annak köpenyébe 
épen a római katholicusoknál még a gymn. 2 felsőbb osztályába 
járó növendékek is, ha a hadkötelezettségi kort elérték, be

tudtak burkolódzni s a katonakötelezettségi szolgálat alul 
fel lettek mentve, mint azt igen sok példr igazolja. 
Megengedem én, hogy voltak és lehettek oly sorozó bizott­
ságok, melyek előtt az ilyen bizonyítványok, melyeket 7. 
vagy 8. osztályú gymn. tanulók mint papnövendékek mutat­
tak fel, érvényeseknek el nem ismertettek s épen azért 
oly intézkedések is tétettek, hogy a 6-ilc osztályból csak 
oly korbelieket vegyenek fel a papnővéídélcek sorába, kik 
hadkötelezett korba csak akkor jutnak, midőn mír tényleg 
theologusokká lettek, de ez nem mindenütt volt igy az or­
szágban, a mint azt adatok igazolják.

A mi azon kegyes utasítást illeti, hogy „mi sem volna 
óhajtandóbb, minthogy prot. atyánkfiái egy kissé több figyel­
met fordítanának annak alapos ismeretére, hogy mi a kath. 
egyház“ megjegyzem, hogy teljesen tájékozva vagyunk mi e 
tekintetben, hanem a róm. kath. egyház hittudósai vaunak 
épen megforditva, a legmélyebb tájékozatlanságban a pro­
testáns egyházról, a protestantismusról, annak lényegéről és 
mivoltáról. Úgy annyira, hogy ha kezünkbe vesszük a róm. 
kath. egyházban az e században megjelent dogmatikákat is, 
a bámulat és csodálkozás fogja el a komolyan gondolkozó 
olvasót, hogy a tájékozatlanság, tudatlanság vagy roszaka- 
rat mondatja-e az írókkal azon nyilatkozatokat rólunk pro­
testánsokról? Mig ellenben a protestáns irodalom ilynemű 
termékei a tudomány és igazság méltóságos hangját min­
denütt megtartják, ócsárlások és kisebbítések azokban he­
lyet nem foglalhatnak. Vegyük fel például állításom igazo­
lására a hires Perrone Jánosnak — ki a „Religió“ előtt is 
tekintély — theologiai felolvasásait, melyeket a nagy hírű 
római Kollégiumban a legújabb időkig tartott. Mily kicsiny­
léssel szól ezekben a protestáns egyházról s mily felfogása 
és nézete lehet a protestantismusról. midőn azt a tételt 
állítja fel: „Vei catholici vei rebelles, vei in ecclesia eatho- 
lica vei in synagoga sátánae, vei Christi vei Belial, vei eat- 
holica tides vei quodlibet spintus privati deliramentum 
omnia contradictoria aeque vera aeque laudanda sunt. Ex 
his sequitur l.-o quod quicumque protestati sunt adversus 
ecclesiam catholicam, protestati fuerint adversus veri taté m 
et adversus Deum ipsum. 11.-o quod cum Protestantismus sit 
actus rebellionis adversus ecclesiae auctoritatem, quotquot 
haeretici fuerunt et sunt, totidem fuerint ac sint protestan- 
tes, ejusdem nempe criminis rei, et ipsis idem conveniat 
nomen. III.-o quad cum Protestantismus vox sit negativa, signi- 
ficans actum protestationis adversus articulos fidei ab eccle­
sia definitos, fiat ut, quo quis minus credit, seu quo plures 
articulos rejicit eo magis sit protestáns, eique magis con- 
veniat talis denominatio. ita ut perfectus incredulus ac ra- 
tionalista sit perfectus protestáns.“ Beszélhet-e igy az, 
kinek legkisebb fogalma is van a protestantismusról, annak 
előállása körülményeiről. De úgy látszik, hogy ily jellemzés 
csak oly egyén ajkáról jöhet, kinek a vallásról, az emberről 
is csak homályos és téves nézetei vannak.

Hát midőn még azon tételt sem átalja hangsíilyozm : 
Quo catholicus innocentioris vitae est, eo tenacius ecclesiae 
suae adhaeret, et eo magis tíuctuat quo inquinatioribus 
moribus diffluit; e contra quo magis protestáns vei secta* 
rius corruptus mente et corde est atque in vitia eft'usus. 
tanto est firmior in sua secta: et quo integrioribus rnori- 
bus praestat, eo magis dubitat de veritate suo sectae ex
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ad religionem catholicam accedit. Reánk magyarokra nézve 
pedig azt az adatot is közli: A múlt is annis in Hungária 

i d animadvertitur, quod singulis annis ex frigescentibus 
catbolicis ad religionem Protestanticam a 30 ad 40 migrént; 
contra verő ex protestantibus a 500 ad 600 ad ecclesiam 
catholicam se conferant; licet prevocati protestantes, ut 
hoc factum negarent, altum tarnen silentium servarunt. 
Bizonyára az ilyen tudósoknak adja inkább utasításul a 
„Religio,“ hogy kissé tanulmányozzák, mi a Protestantismus, 

mi a valódi kér. egyház lényege, az igazi keresztyén gondol­
kozás és eljárás miben áll és mit követel meg. Törüljék 
ki már tankönyvükből, hogy „tolerantia reügiosa est impia 
et absurda“ és „extra ecclesiam catholicam románam nulla 
salus.“

PAPP MIKLÓS
emlékezete.

-Igaz valál, — emléked áldott.“ 
Tompa.

Nemcsak azok, kik nagyobb körben, fényes városi gyü­
lekezetekben, mint Urunk szolgái híven megállották helyü­
ket, betöltötték magasztos hivatásukat, nemcsak azok érdem­
lik meg, hogy midőn letűnve az élet színpadáról, felnyílik 
előttük a halál csendes birodalma : a temetőkert, sirjok mel­
lett az emlékezet szövétnekét gyújtsuk föl, nemes munkás­
ságuk s méltánylásunk jeléül; a kis körben, az egyszerű 
falusi gyülekezetben helyét híven betöltött Ur szolgája, épen 
ugv érdemes arra, hogy sírjára az elismerés virágaiból font 
koszorút tegyünk — mint ama szerencsésebbek !

„Óh! mert e honban olyan sok jeles :
Sírján ingatja vándor fuvalom,
A feledésnek tüske bokrait.“

Egy ily kisebb körben, egy egyszerű falusi kis gyüle­
kezetben nemesen működött Ur-szolgájának sirhalmára óhaj­
tom én letenni e sorok által az elismerés koszorúját.

*

Néhai PAPP MIKLÓS született 1816-ban Szabolcsme- 
gyébe kebelezett Nagy-Halász községben, becsületes, isten­
félő földmives szülőktől. Tanulmányait Sáros-Patakon elvé­
gezvén: Jármiba hozatott akadémikus rektornak, s az itt 
lakó úri családok szeretetét magának kiérdemelve, itt mű­
ködött 1847-ig; innen a gazdag jövedelmű börvelyi reform- 
egyház hívta meg segéd-lelkészül; s itt építve Isten orszá­
gát 1850-ig a parasznyai kisded ref. egyház választá el lelki- 
pásztorául; hol élete utolsó napjáig munkálkodók az Ur sző­
lőjében áldásteljesen. Házassági frigyre lépett 1854-ben lelke 
forró szerelmével: Wenczel Sarolta asszonynyal, kivel a leg­
boldogabb családi életet élte! Utóbbi napjaiban sokat szen­
vedett komolyan jelentkező betegség miatt, sokat tűnődött 
egyháza, jó neje és saját sorsa fölött, mig végre betegsége 
aggasztóbb mérvet öltvén, folyó hó 10-én éjjeli 11 órakor 
jobblétre szenderült, rideg egyedüliségben hagyván hátra 
kimondhatlanul szeretett nejét. Ó valódi puritán protestáns 
pap volt. Az egyszerűség és páratlan becsületesség minta­
képe. Egész lényét szívj óság jellemző ; az egész ember szív 
volt! Csendesen, zajtalanul, a világtól észre nem vétetve élt, 
nem volt a divat embere; apostoli szegénységben és egy­

szerűségben munkálkodott Isten országa érdekében, boldog­
nak érezvén magát, miként az apostolok, kik szegénységük­
ben boldogok valának! Megtett mindent, a mit megtehetett. 
Bokros érdeme, hogy a parasznyai szegény egyházat szét- 
zülleni nem engedé, sőt az alatta virágzásnak örvendett. Az 
egyház jólétét szem előtt tartván, magtárt alapított; gondos 
kezelés után a kor igényeinek megfelelő iskola épületet 
emelt; s hogy az egyháznak tanítója lehessen: szívesség­
ből koszttal látta el azt. A parasznyai egyház ő neki igen 
sokat köszönhet. Egyszerű hívei becsülték is az önzetlen 
keblű jó papot, ki csekély jövedelme filléreiből sokat áldo­
zott az egyház elöhaladására.

Csekély jövedelme mellett igen tisztességes házat 
tartott, vendégeit nyílt szívességgel fogadta; ünnep volt 
házánál mindannyiszor, valahányszor vendége érkezők; if­
jabb pap társait: bennünket szeretettel karolt magához, tu­
dott nélkülözni, tudott tűrni, tudott remélni, és a remény­
ben boldog vala! Modora egyszerű, nyájas és előzékeny 
volt. Ifjú kedélylyel volt felruházva, s mindenki örömnél 
időzött körében. Hazánk egykori koszorús dalnokával: 
Tompa Mihálylyal ifjúkori személyes ösmeretségben, sze­
mélyes viszonyban lévén, szeretett beszélni a nagy költő 
diákköri élményeiről, s ez ösmeretségre mindig büszke volt! 
Ö csak szeretni tudott! Hiú álmok soha sem környékezék 
paptársainak, barátainak, s a vidék előkelő úri családainak 
becsülését, szeretetét bírta mind halálig.

Temetése f. hó 12-én d. u. 2 órakor ment végbe, a 
hideg idő daczára is nagyszámú nép jelenlétében. A szom­
szédos falvak lelkészei kivétel nélkül elhozták könycseppjei- 
ket koporsójához; vidékről nehány úri család, ösmerősei is 
eljöttek megsiratni benne az egyszerű jó öreg papot! A 
templom nem volt képes befogadni a gyászoló néptömeget. 
A gyászszertartás lefolyása alatt, daczáia a sűrűén hulló 
hópelyheknek a lelkész! lak udvara is tele volt tisztelőivel. 
A közfájdalmat a szemekben előcsillámló könv, legigazab- 
ban tolmácsold.

Hamvai fölött óhaja és meghagyása szerint, máté­
szalkai lelkész : tiszteletes Papp Arthur ur, és e szerény 
sorok irója tolmácsold a veszteség feletti fájdalmat; áldást 
kérvén Istentől a nyugvó porokra!

És most aludcl csendesen, zajtalan sírod álmát elköl­
tözött férfiú ! Jól esett lelkemnek sirhalmod rideg porára 
tenni e cypruságat.

Kosa Ede,
jármii ref. pap.

Ad akozás.
(Folytatás.)

1. A bél-zerindi vizkárosultak nyomora enyhíté­
sére Szent-Péterszeg község egyes lakosainak adako­
zásából tiszt. Varga Bálint ref. lelkész ur 10 irtot küldött, 
melynek felerésze az agg lelkészt és tanítót, felerésze pe­
dig a közönséget illeti.

2. A néhai Nyíri Péter esperes emlékére, t. Varga La­
jos panyolai ref. lelkész 1 frt; Vadon János panyolai ref. 
tanító 50 kr; Szentpéterszegről tiszt. Varga Bálint lelkész 
ur következő adományokat küldte be: a ref. egyház 2 frt. 
Varga Bálint lelkész 2 frt, Kerek Gyula egyháztanács
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jegyzője 1 írt, Szabó Pál fitanitó 1 írt, Vámos Lajos 
Jeánytanitó 1 fit, K. Turzó lnne 2 fit, J. Kun Mihály 50 kr, 
K. Szép es si Mihály 50 kr. Szepessi J. Mihály 50 kr, Jákó 
Mihály 20 kr, Barát Bálint 40 kr, R. Szabó Sándor 20 k.i, 
Pásztor Ferencz 50 kr, Bedö András 50 kr, N. Balog Sán­
dor 50 kr, mindnyájan egyháztanácsosok.

Szerkesztő.

RÖVID KÖZLEMÉNYEK.
Pályázati hirdetés. A tiszántúli ref. középiskol a ta­

náregyesület közgyűlése 14. sz. a. határozatában, egy ma­
gát megnevezni nem akaró tanügybarát szívességéből, 100 
frankot tűzött ki pályadíjul aranyban a következő pályakér­
désre : „Miao eszközökkel lehet'prof. középiskoláink benső éle­
tére hatni, szellemét éleszteni, s a növendékek tanulásváyyát 
erkölcsét, jellemét fejleszteni és megerősíteni ? A pályaművek 
idegen kézzel tisztán leírva, beköttetve és jeligés levéllel 
ellátva, folyó 1880-ik évi május 1-sőjéig az egyesületi el­
nökhöz küldendők. Csak egyesületi tagok pályázhatnak. A 
bírálatról az állandó bizottság gondoskodik. Kedves köteles­
ségemnek tartom e pályázatra ismételve is felhívni tisztelt 
tagtársaink figyelmét, jól esik kifejezést adnom azon remény­
nek, hogy az ajánlatot tevő nemes lelkű tanügybarát szives 
szándékát óhajtott siker fogja koronázni. Debreczen, 1880. 
jan. 22. Gergely Károly egyesületi jegyző.

A „központi protestáns társulat", mely Francziaország 
evangelizáczióját tűzte feladatául s különösen a ref. egyház 
érdekeit mozdítja elő, fenállása óta (1846) az államtól is 
elismert 42 egyházközséget alapított, mintegy 50 templo­
mot épített, 120 lelkipásztort bocsátott ki és 52 iskolát 
emelt. Költségvetése 1879-ik évben 225.000 frankot mutat 
ki. Jelenleg 139 ügynöke, nevelője és könyvárusitója (col- 
polteurje) van. 320 evangelizáló állomást tart fenn. melyek 
67. departementban és telepen szétszórva vannak. Mikor lesz 
már nekünk is ilyen áldásos társulatunk, melyre oly nagy szük­
ségünk volna?

A marseillei község tanács 1879. decz. 12-ik napján 
az evangyeliomi egyház ügyére igen hátrányos határozatot 
hozott, a mennyiben az e városbeli protestáns iskolák által 
eddig élvezett 22000 frank évi segélyt törölte s ezen isko­
lákat községiekké változtatta.

Mexicóban Toluca városban a múlt év szeptember hava 
második felében a Diaz presbyteri téritőlelkésztől vezérelt 
gyülekezet megtámadtatok; egy férfi megöletett, az utczá- 
kon fel s alá hurczoltatott s végre egy fára felakasztatott. 
Hogy a zavarban több egyén öletett-e meg, eddig nincs 
tudva. Diaz és a baptista lelkész Butler a köztársaság elnö­
kéhez fordultak segélyt és oltalmat kérvén. — Diaz lelkész 
acapulcói egyházában négy évvel ezelőtt egy megtámadás 
alkalmával négy egyén öletett meg. A mexicói hitsorsosok- 
ról tehát el lehet mondani, hogy nagy veszély, nyomorúság, 
üldözés közepette élnek; de azt is elmondhatni, hogy prot. 
országban más hitfelekezetiiek ily borzasztó kegyetlenséget 
nem szenvednek, melylyel csak a vadállatok üldöztetnek.°

Szerkesztői kérelem. A „Protestáns Hetilapu 1880. 
évi folyamának eddig megjelent számait olyan igen tisztelt

lelkész stb. uraknak is küldtem, kik a múlt évben előfize­
tők voltak ugyan, de e folyó évben még sem az előfizetési 
pénzt meg nem küldték, sem az iránt nem nyilatkoztak, 
hogy a „Pr. H.“ küldését óhajtják, s a hozz áj ok utalt szá­
mokat sem küldték vissza. Ezen volt előfizetőimet tisztelet­
tel felkérem, hogy vagy méltóztassanak az előfizetési pénzt 
beküldeni, vagy a küldés iránt nyilatkozni. Különben ter­
mészetes, hogy a kik a lapot vissza nem küldik, úgy tekin­
tetnek, hogy azt folytatólag is járatni akarják.

Francziaországban a n emzetg y ülésben több 
fontos indítványt tettek, melyek bizottságok által ta­
nácskozás alá is vétettek, igy p. o. Duvaux azt indítvá­
nyozta, hogy a tábori lelkészség töröltessék el; mig Martin 
képviselő a lelkiismeret szabadsága nevében azt követeli, 
hogy a katonaságnál sem tisztek, sem altisztek, sem közle­
gények ne kényszerittethessenek, hogy bármily istenitiszte­
leti cselekménynél vagy egyházi szertartásnál jelen legye­
nek. Végre Seignobos képviselő az istenitiszteletek megtar­
tására az egyleti szabadság kiterjesztését kéri. E két utóbbi 
indítvány igen nagy fontosságú a Protestantismus akadály­
talan terjedésére. Különben a két első indítványt a köztár­
saság érdekében is, különösen azért sürgetik, mert tapasz­
taltatok, hogy a r. kath. papság ériilkezése a katonasság- 
gal szemben a köztársaságra s a katonai fegyelemre nézve 
nem épen kedvező.

Mire nem viszi az embereket a gyűlölet? A belga kle­
rikálisok — mint irtuk — excommenicatióval s hasonló 
egyházi büntetésekkel fenyegették azokat, a kik a községi 
iskoláztatást bármi módon elősegítik. S midőn eme fenye­
getéseknek sem lett meg egészen kívánt sikere, sőt a pápa 
sem engedi meg, hogy ez eszközt tovább is használják, el­
határozták az ultramontánok, hozy éhség által, illetve a kér. 
szeretet megtaposása által fogják liberális nézeteikből azo­
kat kigyógyitani, kik gyermekeiket községi iskolába küldik- 
Mialatt a szigorú tél ezer meg ezer munkást késztet tét­
lenségre s a munkahiány folytán az ínség növekvőben van. 
azalatt a klerikálisok jótékonysági striket szerveznek. A 
lüttichi püspök lapja igy kiált fel: „A liberális szegények­
nek (t. i. azoknak, kik gyermekeiket állami iskolákba kül­
dik) többé egy fillért, egy kenyérhajat, egy rongyot sem !~ 
Miut a „National-Zeitung" írja, Tornauban a klerikális isko­
lák szegény gyermekei közt ruhákat osztanak ki, de e jó­
téteményből ki vannak zárva azon szegény gyermekek, kik­
nek titestvérei vagy nővérei községi iskolákba járnak. — 
Antwerpenben egy magas rangú főpap egy szegény asszony­
nak azt niondá: „Mihelyt gyermekeit a községi iskolából 
kiveszi, fogok gondoskodni róla, hogy szobáját füthesse." — 
Ezen főpapoknak is tanulmányozni kellene, hogy melyik a 
főparancsolat.

A czár nem is ember. Ezt nyilván hirdetik róla a szolga- 
lelkek. „ludják meg a társadalmi rend és béke ellenségei 
az orosz nép ellenségei — ezt irta a moszkvai merénylet 
alkalmából egy odessai lap — hogy ... a mennyei és földi 
czár . . . testvérek." — A „Religio“ után.

Debreczen, 1880. nyomatott Kuta-i Imre gyorssajtóján.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: Joó István. 

Főmunkatárs : Tóth Sámuel.
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